

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, dos pesetas al mes.—Provincias, 600 trimestre.—Extranjero, 80 pesetas semestre.—Ejemplar corriente, 10 céntimos, ídem atrasado 0'20 ídem.

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva, 13. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0'25. Sección local 0'50; 0'30 comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 céntimo por impuesto del timbre.

Año XXX

Miércoles 3 de Noviembre de 1926

Núm. 13.647

NOTA DEL DIA

EL FERROCARRIL A ZAMORA

La noticia merece los honores del comentario; la determinación es merecedora de la gratitud de Galicia.

Se trata de la más importante de las obras públicas que interesan a la región gallega.

El gobierno, en su reunión de anoche, acordó la construcción de la línea férrea Zamora-Coruña, señalada con el carácter de preferente por el Consejo Superior Ferrovionario en su plan de obras de esta clase.

Por de pronto saldrá a concurso la construcción de dos trozos de dos extremos: Zamora a Puebla de Sanabria y Santiago a Coruña.

A la vez que van construyéndose esos dos trozos se ultimarán los trabajos de trazado y replanteo del resto de la línea hasta darle continuidad, desde nuestra ciudad hasta Orense y desde Puebla de Sanabria a la ciudad de las burgas.

La noticia, aun esperándose como se esperaba, es merecedora de las expresiones de entusiasmo con que la recibirá Galicia entera.

En efecto, lo que más necesita nuestra región son vías fáciles y racionales de comunicación.

A Galicia no viene más que aquel que no tiene más remedio, cuando debía ser la tierra a donde viniesen, del centro y del sur de España, sólo por el placer de disfrutar de sus bellezas.

El gran pecado de los políticos del antiguo régimen, por lo que a Galicia se refiere, es el de haber permitido que esta tierra siguiese tan aislada del centro.

Hubo uno, el Sr. González Besada, que en los últimos años de su vida se preocupó de este problema y trataba de orientarlo, aunque erróneamente, porque su amor a Pontevedra le llevaba a supeditar a esta población el trazado del ferrocarril proyectado.

Los demás, ni eso. Sufrieron las molestias del actual viaje a la corte una vez al año, pero no tenían ni siquiera la visión del problema capital de la región gallega.

A quien se le diga que esto sucedió mientras el régimen de los viejos políticos ha existido no lo crea. Y con razón sobrada, porque apenas había Gobierno en el cual no existiese algún gallego, y porque se ha dado, más de una vez, el caso, de que los gallegos eran mayoría en el ministerio.

No era, pues, por falta de influencia por lo que no se atendía a remediar esta necesidad, era por falta de amor al país y por exceso de condescendencia con las grandes compañías explotadoras de los negocios ferroviarios.

Porque nuestros lectores no ignoren que la construcción de esta línea férrea que nacerá en Coruña y morirá en Zamora, es un gran quebranto para la empresa del Norte que ahora explota el tráfico que existe entre el centro y Galicia.

Después podrán las mercancías y podrán los viajeros, seguir a Salamanca y Avila, por la línea recientemente inaugurada, y a Madrid haciendo una economía de más de doscientos kilómetros en recorrido.

Felicitemonos de que, al fin se haga justicia a la región gallega y expresemos, con la satisfacción natural de quien es favorecido, la gratitud que merece quien otorga el bien.

Galicia entera se mostrará reconocida al gobierno por esta su decisión que será el principio de la prosperidad de esta parte de España tan desamparada siempre y tan sufrida.

Expresemos, pues, nuestra gratitud al gobierno y expresémosla sin ninguna restricción, seguros de que al empezarse esta obra de justicia no se harán esperar todas las demás que de ella son complemento.

Notas de un curioso

AL HABLA CON MARTE

Comunicación de Londres que el sabio doctor inglés Kasfield Robinson, que ha afirmado varias veces haber estado en comunicación con el planeta Marte, gracias a la colaboración de ciertos espíritus, había declarado que ahora Marte trataría de comunicarse con la Tierra a las ocho de la noche del día 27.

En vista de esto, varios entusiastas radioescuchas se reunieron alrededor de un aparato ultrasensible de doce lámparas.

Exactamente a las 20 horas, tres minutos y 45 segundos oyeron por dos veces una llamada por alfabeto Morse, correspondiente a la letra M, y unos instantes después las letras G. B. y R.

El doctor Robinson, plenamente convencido de que la llamada era de los marcianos, se decidió a responder. Y, al efecto, se trasladó a las oficinas centrales de comunicación de Londres y entregó a uno de los empleados un mensaje de respuesta dirigido a Marte para que fuera expedido entre las once de la noche y las doce y cinco.

El telegrafista de turno no manifestó la menor sorpresa. Contó cuidadosamente el número de palabras y aplicó la tarifa que rige para los navios en alta mar.

Se ignora el texto de la respuesta del doctor Robinson; tampoco se sabe si la oficina central de Correos y Telégrafos ha cursado el despacho a Marte; pero dada la conciencia profesional de la Administración británica, puede darse por seguro que los telegrafistas habrán transmitido el despacho concienzudamente.

LA ANGINA DE PECHO

El doctor Daniel Opuio, de Bucarest, ha enviado a la Academia de Medicina un informe en el cual indica con toda clase de detalles la forma en que debe aplicarse su método para el tratamiento quirúrgico de la angina de pecho.

Tarjetas de visita y toda clase de trabajos concernientes al ramo se hacen en la imprenta de este periódico.

De un archivo ajeno

DOS ZAHORIES

Vecinas las últimas elecciones generales, encontráronse en el casino dos conocidos malaqueños. Uno era el ex diputado don Francisco López y López, opulento cosechero de Málaga. El otro, el escritor González Anaya.

El nombre del cosechero considerábase ya incluido en la candidatura de la circunscripción. El triunfo del novelista parecía descontado por Vélez.

Saludáronse los candidatos, que eran camaradas cordiales, y hablaron de sus pleitos políticos. Los dos, socarrones y astutos, se oyeron sin pestañear. Al despedirse, el cosechero le dijo a González Anaya, como síntesis de su opinión electoral:

—Salvador, eres hombre al agua...
Y el escritor, rápidamente, devolvió la pelota con esta frase:
—¡Es verdad! Y tú, al vino.
Y los dos acertaron.

aquí que en esta consagración de los prelados chinos veamos nosotros un acontecimiento histórico de capital importancia.

Aun destaca más la significación del hecho el que los nuevos obispos sean chinos de nacionalidad. La formación del clero indígena es una de las principales preocupaciones de Pio XI. Podemos imaginar con cuánta alegría consagró el Pontífice a los nuevos pastores de China.

La Iglesia católica afirma con ese hecho su vitalidad peregrina, la juventud inmarcesible de sus doctrinas, su inagotable potencia de conquista espiritual. Roma ejerce una influencia de atracción cada día más grande. No es sólo el glorioso albor de la Iglesia china; en estos últimos tiempos hemos visto a las primeras naciones del mundo, incluso las que yacen aún en la herejía, representadas diplomáticamente en el Vaticano, y manifestaciones colectivas de fe como la del Congreso Eucarístico de Chicago por no citar sino acontecimientos de primer orden en la vida de la Iglesia, y que para católicos y no católicos han de tener un extraordinario valor apologético.

Consejo de Ministros

(POR TELEGRAFO)

Madrid 3

EL DE AYER

A las siete de la tarde, como ya había anunciado, se reunió ayer el consejo de ministros.

HABLA EL PRESIDENTE

Poco antes de esa hora llegó el general Primo de Rivera que se detuvo a conversar breves momentos con los periodistas.

El marqués de Estella habló acerca de las opiniones de los políticos sobre la Asamblea Nacional. Dijo que carecían de importancia, porque los que las dan no tienen para ello suficiente autoridad, por estar demasiado gastados en el poder.

—Si hablarán los nuevos—dijo—podrían decir cosas más eficaces.

Añadió que, lo menos hasta primero de año, no podrá reunirse la Asamblea pues falta hacer algunas cosas que llevan mucho tiempo entre ellas la controlación de fuerzas, labor muy difícil.

AL SALIR

El primer ministro salió de la sala de consejos fué el Presidente quien dijo a los periodistas que los ministros se habían dedicado casi exclusivamente a examinar expedientes, siendo los más importantes, y que se aprobaron la distribución de los recursos extraordinarios de Fomento, en la que figuran la reparación de más de 90 puentes y más de 200 trozos de carreteras.

REFERENCIA OFICIOSA

De Fomento.—Se aprobó la relación de obras de nuevas carreteras, que se harán por administración.

Autorización para sacar a concurso los trozos primero y cuarto del ferrocarril Zamora-La Coruña, que son: de Zamora a Puebla de Sanabria y de Santiago a La Coruña.

Se aprobó el presupuesto de las obras a ejecutar con cargo al presupuesto extraordinario.

Se acordó que los puertos de refugio dependan de las respectivas Juntas de Oros del Puerto.

De Gobernación.—Se resolvieron algunos asuntos de trámite.

De Marina.—Concediendo la Gran Cruz del mérito naval de primera clase al maquinista oficial don Juan Gostea.

Se resolvieron expedientes sobre señalamiento de haberes a catedráticos de Institutos, jefes y oficiales del cuerpo jurídico de la Armada y, en general, a todos los que, desempeñando una cátedra en la Escuela Náutica, perciban otro sueldo por el Estado.

AMPLIACION

El Consejo de ministros fué puramente administrativo.

La mayor parte del mismo lo consumió el de Fomento, marqués de Guadalhorce, en explicar sus proyectos de reparación de puentes y carreteras que beneficiarán a la mayoría de las provincias.

Se acordó que el Consejo, señalado para el viernes, se aplazase su celebración hasta el sábado próximo.

En dicho Consejo, el ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, dará cuenta de sus proyectos sobre tributación.

Entre amigas

Friolidades

Mi querida Mary: La carta de hoy casi no tendrá nada mío, ya que la inspira una noticia que acabo de leer y que supongo habrá de tener interés para tí.

Se casó, días pasados, en Roma, una sobrina del Papa.

La cosa no tiene nada de particular porque, si el Papa tiene sobrinas y no tienen vocación de monjas, es natural que se casen en cuanto llegan a edad conveniente.

Lo de particular es que quien bendijo a los novios fué el propio Pontífice.

Tiene eso de particular porque en el Vaticano el Papa es un prisionero de los Protocolos y desde el siglo XVI ningún Pontífice había casado allí a nadie.

Pero Pio XI, que ya al ser elevado al Solio Pontificio llevó a su cocinera con él, causando este hecho el consiguiente sobresalto de los amantes del Protocolo, dispuso ahora que su sobrina debía casarla él, que para algo era sacerdote, y así lo hizo.

Figúrate si la ceremonia habrá revestido solemnidad!

La sobrina del Papa se llama María Luisa Ratti y es hija del conde de Germe, hermano de S. S.

El novio es el marqués de Persicelli, Ugolini de Santa Rustiola, y desempeña el cargo de secretario de la legación de Nicaragua en Roma.

La ceremonia religiosa se celebró ante el altar de la Sala de Santa María, a presencia de las familias de los contrayentes, altos dignatarios y corteses del Pontificado, cuerpo diplomático, autoridades religiosas, caballeros de las distintas representaciones en el Vaticano y aristócratas.

La desposada lució un soberbio traje blanco cuya cola sostenían dos pajes e elegantemente vestidos a la antigua usanza.

Apadrinaron a los contrayentes, por parte de ella, el conde Franco Ratti, hermano de S. S. Pio XI, y el príncipe Lelio, y por parte del contrayente el embajador en la Corte de Italia de la república chilena y el ministro de Nicaragua.

A la terminación de la misa de gran ceremonial, el Pontífice dirigió a los recién casados una alocución sobre los deberes de la familia cristiana.

A continuación dió la bendición apostólica al nuevo matrimonio.

Después se celebró un almuerzo de carácter íntimo en la Sala del Trono al cual asistieron las familias de los novios.

Presidió el almuerzo el Papa, el

FIGURAS DEL DIA



El médico Don Julio Bravo, que ha marchado a Norteamérica para realizar una misión científica en el Instituto Rockefeller.

cual se dirigió a su sitial bajo pabullo, siguiendo la vieja costumbre en la ceremonia de recibir el Pontífice a algún jefe de Estado.

Los invitados al acto de los esposales que eran numerosísimos, se sentaron en mesas colocadas en una sala contigua a la ocupada por la familia de ambos contrayentes.

Al abandonar el Vaticano los recién casados fueron a orar ante la tumba de San Pedro, permaneciendo ante ella largo rato.

Cuando abandonaron la catedral fueron delirantemente aplaudidos por la muchedumbre que aguardaba en las cercanías.

Pio XI regaló a su sobrina, como recuerdo de bodas, una magnífica tiara de diamantes, una pequeña biblioteca compuesta de cien tomos de obras raras acerca de los deberes de la esposa y de la madre, así como también el traje que lució en el acto de sus esposales.

Ya ves si es interesante el relato de la boda de la sobrina del Papa.

Tuya, como siempre, que te quiere.

FIFI.

Habla Jordana

FERNANDO POO Y LA GUINEA

El encargado de las Colonias y de los negocios de nuestras posesiones de Fernando Poo y la Guinea española, conde de Casa Jordana, en una conversación con los periodistas les hizo las siguientes declaraciones:

No es fácil la tarea de solucionar el encauzamiento de los asuntos que se relacionan con aquel territorio. Es necesario tiempo y sacrificios pero es mayor la responsabilidad de poner en condiciones de dar su tributo a una zona que habrá que fertilizar para sacar de ella una producción de mil millones de pesetas anuales.

No niego que allí se trabajó mal ni está en mi ánimo mermar los méritos de los que allí laboran.

Esa no puede ser nuestra obra. Pero en vista de la carencia de comunicaciones, de la desorganización de los servicios, de las deficiencias en la Sanidad, del desbarajuste en la concesión de terrenos y en los registros de la propiedad, precisamos ocuparnos seriamente de aquellos territorios, no dejando a su propio albedrío los problemas de los braceros en completo abandono, sin atender las cuestiones de impuestos arancelarios.

Es necesario prestar mayor atención al asunto, viendo en estas tierras la verdadera fuente de riqueza que atesoran y no un lugar destinado exclusivamente a la deportación.

De ello algo se ha reformado ya. Se destinaron nuevos funcionarios, sacando las plazas a concurso.

En cuanto a lo que se relaciona con las Obras Públicas, se están construyendo numerosas pistas y dentro de dos meses quedará terminada completamente la carretera con firme a Bacilla, y en el Continente se avanzó mucho también.

Durante el próximo año se construirán nuevas carreteras, que cruzarán todo el país, así como el faro de Punta Europa y los hospitales de San Carlos, Elobey y Santa Isabel.

También se habrá de construir la casa para los empleados, instalándose además una potentísima estación radiotelegráfica en Santa Isabel y otra en el Continente.

El general Gómez Jordana, continuó diciendo a los periodistas, que en un plazo de nueve años habrá de completarse el plan de obras públicas, aprobado ya por el Gobierno y para el cual tuvo el acierto de conceder un crédito de pesetas 22.000.000, que habrá de transformar completamente a la Guinea española.

En cuanto al problema de la política indígena—añadió el general Gómez Jordana—habrá de sufrir notables modificaciones.

Para ello, una de las cuestiones más importantes para su solución es el aislamiento de una acción extraña.

Es menester establecer no una red de puestos militares sino verdaderos centros de acción política. Para lo cual se instalarán en cada punto escuelas y centros sanitarios.

La ocupación militar se realiza pacíficamente con el aplauso y la ayuda del país.

Es de advertir, añadió el general Jordana, que no habrá de establecerse ningún nuevo puesto sin que esté unido a un buen camino que conduzca al interior.

Tan fundamental como la construcción de obras públicas y de tan capitalísima importancia es el saneamiento del país. Mucho hay que hacer aun con todo aquello que se relaciona con Sanidad.

Uno de los primeros pasos que hay que dar es la mejora de la administración, para ello se ha ampliado un crédito en el presupuesto corriente, a fin de admitir mayor número de enfermeros indígenas. También se envió material sanitario con personal competente.

El principal objeto es realizar en Fernando Poo una exploración con objeto de combatir totalmente la enfermedad del sueño.

Hablando del porvenir de la colonia, dice el general Jordana:

—Ya sabe Vd., que en nuestra colonia de la Guinea se produce en gran abundancia el tabaco, el cacao, la pimienta, la caña de azúcar y otros productos importantísimos, sin contar con la industria maderera que es una de la más importantes y de más valor.

De ahí el interés del Gobierno, por sanear aquella importante región, pues una vez conseguido esto, se logrará fácilmente la explotación. Los capitales españoles tendrán allí ocasión de desarrollarse productivamente.

En lo que se refiere a la colonización, son muchas las peticiones de terrenos para explotar que se han recibido en la Dirección de Colonias; pero en este punto hay que ir con grandes precauciones y cuidados, pues el optimismo de los colonos les lleva a veces demasiado lejos.

Debe tenerse en cuenta que son dos millones seiscientos mil hectáreas de terreno las que hay que colonizar, y que por mucho que se haga no es posible empezar la explotación de aquellos terrenos por lo menos en quince años.

Hay un problema a resolver de bastante importancia: la cuestión de los braceros. Fácilmente puede darse el caso de que llegue un momento en que los braceros indígenas sean insuficientes para atender las necesidades de la explotación de aquella colonia.

Se harán ensayos para inclinar hacia aquella colonia la emigración española.

Otro de los asuntos que nos preocupa es la del Banco de Colonias, al que queremos dar el impulso necesario en relación con la gran obra que allí nos proponemos emprender.

Termina diciendo el general Jordana, que además de éstos, el Gobierno tiene otros vastos planes que en un plazo de diez años, habrán convertido aquella colonia en un emporio de riqueza.

TEATRO PRINCIPAL

Noche de Faro

ARGUMENTO Y CRITICAS

Dice la prensa: «El Defensor de Granada».

Es algo de exotismo para nosotros; la vida que en las Torres de Faro viven almas rudas, curtidas por el eterno halo de tragedia que flota entre radiaciones luminosas de esas noches providenciales que indican parajes de muerte. Por grande que sea la rudeza de la condición, le supera siempre el vigor moral que temple a la vida.

VINHO DO PORTO PIRES

El preferido por el público, por su insuperable calidad, no por el precio.

Vino Tostado Gallego

El mejor para enfermos. Adoptado por casi todos los sanatorios y recomendado por las emiencias médicas.

Consúltelo con su médico y se convencerá. Exíjase el nombre de DANIEL LOZANO en la etiqueta para no confundirlo con otras marcas.

Estos dos artículos se ha encargado el mismo público de que se vendan en toda España y América, por su excelente calidad.

PEDIDOS A

- Daniel Lozano -
Santiago (España)

con el peligro, el constante atisbo a la macabra deidad, que emplea para con ellos todas las formas de destrucción, pasiones, catástrofes espantosas, luchas titánicas con los elementos, con el hambre.

Este cuadro trazan de modo magistral Paul Antier y Paul Cloquermin y Mundet, en su drama «Noche de Faro». La fábula es sencilla, patriarcal en un aspecto, intensamente dramático en su fondo. El amor avasallante de un hombre joven, que solo cede a sus impulsos, por la viuda de su hermano, es el esquema sentimental del drama cuya primera manifestación vibrante es el asesinato de ella por el amante preferido.

Dave, el terrorero a quien expatrió la felicidad de su hermano, amaba a Ivi, mujer de éste, y amaba también a su perro. Mordido por otro can hidrófobo, inocula a su amo el virus fatal. La terrible dolencia, la rabia espantosa estalla en Dave cuando está encerrado en la torre con su padre, para prestar su guardia mensual. El padre se ve obligado a matarlo de un tiro, ante la inminencia de verse destruido por su hijo, a quien adora.

Santacana ha hecho un estudio asombroso de la enfermedad terrible. Ni un solo detalle ha escapado a su observación pasmosa. Y con esa facilidad de expresión que el genio presta al joven actor, logra producir en el ánimo brutales sacudidas de emoción, escalofríos de sobrecogimientos. Si la frase no fuera una vulgaridad, cabría decir que excede en mucho a sí mismo.

Es verdaderamente asombrosa la ductibilidad genial de Santacana, a quien reserva el porvenir puesto muy relevante y tónicos muy señalados. — M. Rivas.

GALICIA

Por D. Antonio Augusto Oliveira, vista de Aduanas de Oporto, y para su hijo oficial de la misma, D. Antonio da Costa Oliveira, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Mercedes de Juan y Lago, hija del profesor de la Normal de Pontevedra D. Salvador de Juan Ponsoda.

Regresaron a Madrid 150 niñas que constituían con otros tantos niños una de las colonias que envió este año a Oza, el Ayuntamiento madrileño.

Contrajeron matrimonio en la Coruña la señorita Rosario Folla y el propietario D. Francisco García Folla.

Dirigiéndose al mercado que el pasado día 29 se celebró en la Guardia, fué atropellada por un automóvil quedando muerta en el acto, la vecina de la parroquia de Pedrones Rosalía González Alvarez, de 52 años de edad.

El automóvil causante de la desgracia iba ocupado por el ingeniero rumano D. Isidoro Harzón Corvo y don Bernardo Alvarez Valles, empleado en la casa A. E. G. Ibérica de Electricidad.

El chófer Manuel Menendez, fué detenido.

En El Ferrol ha sido pedida la mano de la señorita Conchita Martínez y Martínez, para el industrial de aquella población. D. José Prado.

Se celebró en Puentedeume la boda de la bella y distinguida señorita María Díaz Domínguez con el ilustrado abogado y secretario del Ayuntamiento de Ares, don Rodrigo Alvarez Pardo.

El Ayuntamiento de Ferrol de acuerdo con el Comité de Entidades gestiona se establezca en dicha ciudad una Subdelegación de Hacienda.

En la parroquia de Ramaño, del distrito municipal de Teuro, ocurrió un lamentable suceso, del cual fué

victima el niño de nueve años de edad. Enrique Pena Barreiro.

Al entrar éste corriendo en el domicilio de sus padres, tuvo la desgracia de dar con la cara contra una hoquilha de hierro que llevaba una hermana suya, hiriéndose gravemente en el pómulo izquierdo y en el ojo derecho.

No tardó en fallecer.

Ha sido nombrado alcalde del Ayuntamiento de Rivas del Sil, don Leopoldo Rodríguez Rodríguez.

Los que mueren:

En Ferrol D. Antonio Novo Pereira.

—En Vigo, don Antonio López Pardo.

—En Sotomayor, a los cien años de edad doña Manuela Mariño.

Una nota y una carta

En contestación a la solicitud firmada por varios vecinos de Villagarcía y publicada en «El Pueblo Gallego», el Rectorado ha publicado la siguiente nota oficiosa:

Que agradece vivamente todas las manifestaciones de fervor hacia la vieja Escuela compostelana y está siempre atento sin necesidad de estímulos para salvaguardar su prestigio cultural.

La Unión Juventud Hispano-América, que no está presidido por ningún miembro de este digno Claustro sino por el escolar Sr. Eguía, no ha organizado el festival taurino de la Coruña; pero aunque ello hubiera sido así, no se desprestigiaría al primer Centro docente de Galicia. La expresada entidad es independiente de la institución universitaria y sus simpáticos elementos, siempre correctos, merecen todo género de consideraciones por los altos ideales que inspiran su actuación. Ellos contribuyeron en grado sumo a la organización de los actos tan altamente simpáticos, en que intervinieron los Doctores José León Suárez, Canterell, Dart y Ruiz Galíño, figuras prestigiosas de la intelectualidad americana. Diversos escolares pertenecientes a todas las Facultades, organizaron el discutido festival, con el doble propósito de contribuir con sus rendimientos, a la celebración de un homenaje en honor de don Gumersindo Busto, lo cual prueba la alteza de sus sentimientos y la generosidad de sus corazones. El procedimiento es general en toda España; en Valladolid los alumnos del quinto curso de la Facultad de Medicina, organizan todos los años dos becerrias para sostener un Pabellón de enfermos; en Santander los jóvenes de la aristocracia montañesa arbitran, por idéntico recursos medios económicos para ayudar a las Hermanitas de los pobres; en Granada y otras poblaciones, se realizan actos semejantes con análoga finalidad; en Madrid se ha proyectado una fiesta taurina para engrasar la suscripción en favor de los damnificados por la catástrofe cubana y las propias Asociaciones de la Prensa celebran en varias provincias españolas corridas de toros a beneficio de sus instituciones. El procedimiento no desdora, ni desprestigia, ni constituye una vergüenza para nadie. Los escolares compostelanos no se han apartado del patriótico fin que se propone. D. Gumersindo Busto ni merece ninguna censura por parte de este Rectorado. Ellos, los escolares, ni individual ni colectivamente han solicitado la clausura del Seminario de Estudios gallegos, como equivocadamente se ha dicho. Pueden pues estar tranquilos los firmantes de aquella protesta y seguros de que el Claustro, el cuerpo escolar y el propio Rectorado sabrán velar siempre por los fueros del Alma Mater de nuestra tierra agradeciendo a todos los buenos gallegos el amor que sienten hacia la cultura y los deseos que les animan del engrandecimiento siempre creciente del primer Centro de nuestra cultura Regional.

Sr. Director de EL ECO DE SANTIAGO.

Muy señor mío: Mucho agradezco a V. la publicación de la adjunta carta que dirigimos a «El Pueblo Gallego» y que nos interesa publicar.

Le saluda atentamente, Por la Comisión Organizadora, N. Vidal Fraga.

Santiago, 3 Noviembre 1926.

Sr. Director de El Pueblo Gallego

Muy señor nuestro: Como la campaña acerca del festival taurino celebrado por elementos escolares de esta Universidad está adquiriendo caracteres de violencia injustificada y tras ella advertimos el propósito que algunos elementos abrigan de atacar a determinada personalidad de este Claustro, nos interesa hacer constar los siguientes extremos;

1.º Que la expresada fiesta fué organizada exclusivamente por individuos pertenecientes al cuerpo escolar, estando integrada la comisión gestora por los que suscriben la presente misiva, quienes recaban para sí toda la responsabilidad del acto.

2.º Que la finalidad de la comisión organizadora no era la de recaudar fondos para la Biblioteca América, sino la de arbitrar recursos para engrasar la suscripción iniciada por los estudiantes compostelanos para rendir a don Gumersindo Busto el homenaje a que se ha hecho acreedor por su meritísima y callada labor cultural por Santiago, por Galicia y por España.

3.º Que la Unión Juventud Hispano-América, que no está presidida por ningún claustral como falsamente se ha dicho, no tuvo participación ninguna en la supra dicha organización, aunque algunos de sus miembros particularmente interviniesen en ella. Esto ya fué reconocido terminantemente «en el documento» suscrito por los Sres. Filgueira y Martínez López.

4.º El cuerpo escolar compostelano no se ha dirigido a ninguna autoridad académica pidiendo la clausura del Seminario de Estudios Gallegos, ni se ha producido ningún movimiento de violencia contra dicho Instituto, aunque convenga separar la obra de esta institución de la conducta privada de alguno de sus miembros.

Creemos que con lo dicho basta; pero si no fuera así, sepan que estamos prontos para hablar con toda claridad, sin eufemismos ni reticencias, caiga quien caiga.

Queda de V. sus afmos s. s. Ricardo García, N. Vidal Fraga, L. Llamas, Felicitó Lagarto, José Carnero de Valenzuela, Ramón Nájera, J. de Cuenca y de Castro.

Es copia.

ARBITRIOS MUNICIPALES

DIA, 2

Central, 904'97.
Matadero, 443'00.
Estación de Carnes, 00'00.
Camino Nuevo, 139'50.
Coches, 66'55.
Hórreo, 32'90.
Sar, 16'90.
San Pedro, 56'50.
San Cayetano, 20'00.
Vista Alegre, 27'10.
Tarás, 3'20.
Carmen, 11'40.
San Lorenzo, 13'45.
Plaza mercado, 103'50.
Total, 1.838'97

27 Septiembre

SE INAUGURO la temporada de los notables CONCIERTOS que el GRAN CAFE ESPAÑOL, centro donde se reúne la buena sociedad viene celebrando, habiendo firmado el propietario de este lujoso Establecimiento M. RAMALLO varios contratos de Orquestas, de alto nombre y completamente nuevos en esta ciudad,

PRIMER DEBUT

GRAN TRIO «PARIS» compuesto por tres señores Profesores. VIOLIN: Pascual Camps. LONCELLO: Vicente Blanes. PIANO: Manuel Cerdeiría.

Horas de conciertos: De 2 1/2 a 4, de 7 a 8 1/2 y de 10 1/2 a 12 noche.

Escogido repertorio para el concierto mola de 7 a 8 1/2, en el que se entregará listín de las meriendas que esta casa sirve y está tan acreditada.

NOTA.—Muy en breve gran instalación en magífico salón para billares cobrándose la hora a 0'60 pesetas.

PROPIETARIO:

M. Ramallo
Rúa del Villar, 37 y 39.



Un camino expedito ofrece a la infancia el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Combate la debilidad, la inapetencia, la desnutrición y el raquitismo; vigoriza los músculos y fortifica los huesos, ayudando a los niños en su crecimiento sin mengua de su salud.

Más de 35 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO: Rechace todo fraude que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso con tinta roja.

Observatorio Meteorológico

A las dos de la tarde

DIA 3

Presión atmosférica. . . 733.1
Temp. máx. de ayer. . . 15.06
id. mín. de hoy. . . 7.05
Lluvia . . . 5'05
dirección. . . N.W.
Viento } fuerza. . . 1
Humedad . . . 60

SANTIAGO

Según dice un periódico de Vigo, cinco décimos del número 6.566 que obtuvo el premio mayor en el sorteo de ayer fueron adquiridos en aquella ciudad por el industrial don Jesús Blanco, de Brión.

Celebraremos que se confirme la noticia.

Fueron denunciados:

El propietario de la casa n.º 1 de la Calle Nueva por ejecutar obras sin licencia.

—Una vecina de la Algalia de Arriba por tener una alfombra colgada de una ventana a horas intempestivas.

—El carretero Andrés López Varela por interceptar con un carro la acera de la Calzada del Carmen.

Deben presentarse en el Negociado de Quintas del Excmo. Ayuntamiento Angel Rey Castro, Juan Mella Miguez y José Iglesias Souto.

—También debe presentarse en dicho negociado don Rodrigo Miralis Malvar para notificarle una resolución gubernativa.

Dice un colega que en breve se inaugurará en esta ciudad la institución, la Gota de Leche, que se instalará en el local que ocupó la imprenta municipal.

El viernes pasado se recibió una expedición de aparatos conteniendo los siguientes:

Un depósito de leche, una desnatadora, tres cientos biberones, un escurridor, una máquina de limpieza, un autoclave para la esterilización de los biberones y varios aparatos de análisis de leche y tetinas.

Esta semana es esperada la segunda expedición.

Una vez recibidos todos los materiales necesarios, se abrirá al público la Gota de Leche.

El día 6 del corriente, dará comienzo una Santa Misión en la parroquia de San Pedro de Domayo, dirigida por los Padres Pasionistas, y el día 14 otra en la parroquia de San Martín de Rodis, dirigida por los Padres Redentoristas de la residencia de la Coruña.

El Sr. Arzobispo, nombró regente de la capilla de San Andrés, de la Coruña al coadjutor de Oza, don Juan de Santiago Charfolé.

Se ha dispuesto que el capitán de Infantería D. Leoncio Lacaci Martínez, de la compañía expedicionaria del regimiento Zaragoza, queda disponible por enfermo en esta región.

Le fué concedido el premio de efectividad de 1.200 pesetas al teniente del regimiento de Zaragoza D. Manuel Martínez García.

En el Certamen de la Asociación de la Prensa celebrado en Orense, ha obtenido «accesit» por un trabajo titulado: «Elogio de la mujer gallega», el joven escritor santiagués D. Luis Barreiro Paradelá, que en distintas ocasiones consi-

guió otros éxitos en Santiago, Táy y Vigo.

Nuestra enhorabuena.

Se hizo desaparecer hoy la columna mingitoria que había emplazada en las proximidades del pasaje de Bóveda por donde pasa la carretera que allí están construyendo y a cuyo fin efectúan un relleno depositando gran cantidad de tierras.

Hemos disfrutado hoy de un hermoso día de otoño.

Una pregunta: ¿Se puede vender la leche al precio que se le ocurra al expendedor o expendedor?

Creemos que no; que tendrá una tasa. Pues bien las lecheras se sonrien de esa tasa, pues la venden a peseta el litro. Y como a todo hay quien gane, hay otras que la venden a 1'20 pesetas el litro. Si fuera leche de Llama, de aquella que tomaba Robinson pero la que aquí se vende es de cualquier vaca «márela».

Llamamos la atención del señor Alcalde acerca que de esto que nos denuncian.

Víctima de terrible enfermedad, que soportó resignadamente, entregó su alma a Dios en esta ciudad nuestro estimado vecino D. Antonio García Fuentes que durante muchos años desempeñó el cargo de matarife en el macelo.

El finado gozaba de grandes simpatías por lo cual su muerte fué muy sentida de cuantos le trataban.

Reciba su familia, especialmente su hijo don Severiano empleado del Teatro Roxy ty, nuestro más sentido pésame.

Hoy se verificó el entierro y conducción del cadáver al cementerio con numeroso acompañamiento.

Descanse en paz el alma del finado.

DE SOCIEDAD

Han llegado:

De sus posesiones de la Peña del Oro (Noya) los Vizcondes de San Alberto con su familia.

De Rubianes la familia del Decano de Medicina D. Francisco Piñero Pérez.

De la Puebla, la señora del capitán de la Marina mercante don José Plá y su bel a y elegante hija.

De la Coruña, el teniente fiscal de la Audiencia D. Gustavo Varela Radio con su familia.

El Casino de Vigo que inaugurará el domingo próximo su nuevo edificio celebrando diversas fiestas, tuvo la atención de invitarnos a ellas.

Agradecemos la delicada atención y correspondemos gustosos al saludo afectuoso del presidente del Casino de Vigo, nuestro querido amigo D. Alfredo Pérez Viandi.

Han salido:

Para Madrid, en donde pasará una temporada nuestro querido amigo D. Ramón Baltar Domínguez.

Estos días estuvieron en esta ciudad, para ganar el Jubileo y visitar los monumentos, la directora de la Normal de Lugo y profesora de Ciencias en el mismo centro, señoritas Carmen Pardo y Ana Victoria Fernández y la bella hija del del cajero de la Sucursal del Banco de España.

De Penapurrín la Srta. D.ª Luisa Seoane Castrillón, vinda de Del Río, e hijos.

De Madrid a donde fué con objeto de asistir a la Escuela de Tiro el bizarro capitán de Zaragoza señor D. Juan Villar.

NO COMPRAR

GABANES
GABARDINAS
TRINCHERAS
IMPERMEABLES
BELLARDINS

ni prenda alguna sin antes ver las que tiene la
CASA ORTIZ
Huérfanas, 22

Porque tanto en el precio como en calidades y estilos de novedad es la que mejor surtido presenta y mejores condiciones ofrece. Camisas, corbatas, paraguas, géneros de punto de todas clases, ligas, tirantes, etc., etc.

Esta Casa tiene sección de venta a plazos.



DE ÉXITOS CRECIENTES ES SU MAYOR ELOGIO

Blanquea y fortalece la dentadura y hermosa las encías la Pasta dentífrica Orive.

Por el Doctor Baltar le ha sido practicada una nueva difícil operación del Decano de Derecho Sr. don D. Salvador Cabeza.

“El Buen Gusto”

Plaza del Toral, 2
Camisería, corbatería, géneros de punto, algodón y lana.

Antonio de la Riva Inclán
AGENCIAS DE ADUANAS
COMISIONES, CONSIGNACIONES, TRANSITOS Y SEGUROS MARITIMOS

Gran Café Suizo
Rúa Nueva, 18
Actuación del notabilísimo “Trío Gracia”

Eugenio Solla Roig
ABOGADO
Procurador de los Tribunales
Asuntos judiciales y administrativos

QUIQUI-BAR
y deleitándose oyendo a «Los Ramblers» la orquesta de la alegría.

DR. SANCHEZ HARGUINDEY
Médico dentista
Exayudante del Dr. Subirana, en Madrid.

profesor de Música
Diplomado con el Primer Premio en el Real Conservatorio de Música y Declamación de Madrid.

NOTARIA
Francisco Gamallo Paz
Algalia de Arriba n.º 4 SANTIAGO

Maximino Abraldes Torquemada
Médico especializado, en ojos, oídos, nariz y garganta

Aserradero Barreiras
(Camino Nuevo)
Leña de zuecos propia para cocinar y aserrín blanco de pino.

Telegramas y telefonemas

España en Marruecos

Madrid 3
Parte oficial
El comunicado de la jornada de ayer en Africa no registra novedad alguna en la zona de nuestro protectorado.

Después del atentado
Madrid 3
Sin malla
El subsecretario de Negocios de Italia manifestado a los periodistas que no es cierta la noticia circulada de que el dictador llevase una cota de malla y que a ello fue-

se debido haber resultado ileso del atentado.
Dijo que si Mussolini salió ileso de la agresión fué de un modo que puede calificarse de providencial.

-HOY-

Un grandioso acontecimiento artístico
que como penúltimo día de actuación en Santiago, brinda al público la compañía

SANTACANA

NOCHE DE FARO

representado con gran éxito en los teatros Gran Guignol de París y Fuenarral de Madrid.

MAÑANA

DESPEDIDA de la COMPAÑIA

Espectros

Funciones: A las 6 3/4 y a las 10 1/2
EN EL
Teatro Principal

El oficial preguntó a Anteo si era de Génova.

La Reina Cristina
Madrid 3
En el sudexpres llegó a esta corte procedente de San Sebastián la Reina Cristina.

Ecos de Palacio
Madrid 3
Despacharon con el Rey los ministros de la Guerra y de Marina.

Consejo de Ministros
Madrid 3
A las once y media de la mañana se reunió el Consejo de Ministros en Guerra.

Nota oficiosa
Del consejo se facilitó la siguiente referencia oficial:
Instrucción Pública. Se aprobó el presupuesto de las obras de la fachada del nuevo edificio para Ministerio de Instrucción así como el de la construcción del grupo escolar de Concepción Arenal de la Coruña.

Habla Romanones
Madrid 3
El conde de Romanones hizo más declaraciones sobre la futura Asamblea.

Subasta de una casa
Ultima subasta de la casa núm. 6 de las Campanas de San Juan, para el 10 de Noviembre de once a doce, en Notaría de don Andrés Domínguez Guitián.

Mala Real Inglesa
VAPORES CORREOS
EAPIDOS
Línea de América de Sur

Próximas salidas del puerto de VILLAGARCIA directamente para RIO DE JANEIRO, SANTOS y BUENOS AIRES

El 20 de Octubre de 1926 el lujoso vapor correo DEMERARA

El 3 de Noviembre de 1926 el lujoso vapor correo DARRO

El 16 de Noviembre de 1926 el lujoso vapor correo DESEADO

El 30 de Noviembre de 1926 el lujoso vapor correo DESNA

Estos espléndidos vapores harán el viaje de VILLAGARCIA a BUENOS AIRES en DIECIOCHO DIAS.

Admiten pasajeros de primera, intermedia y tercera clase para los puertos arriba citados.

Precio del pasaje en CLASE INTERMEDIA. Libras 27 10-0

TERCERA CLASE. pesetas 589-90

en camarote independiente 624-00

Aviso importante
Disponen estos espléndidos y acreditados vapores, de camarotes de dos, cuatro y seis literas, completamente independientes.

En la Agencia de esta acreditada Compañía están a disposición de los señores pasajeros, planos, fotografías etc.; de esta espléndida acomodación, así como también de la de Cámara, y se facilitan GRATIS cuantos informes puedan precisar los que deseen marchar a América.

NOTA: Todos los pasajeros menores de 15 años que se dirijan a Buenos Aires, precisan el certificado de nacimiento, aunque viajen en compañía de sus padres.

AGENTE EN VILLAGARCIA
Estanislao Durán

Plaza de González Besada, números 5 y 7

Teneduría de Libros e Idiomas

Preparación completa EN UN SOLO CURSO (desde ahora hasta Junio) y sin necesidad de adquirir libros de texto para estudiar.

En la clase de Teneduría de Libros por partida doble, con el manejo de los libros se incluye el cálculo de facturas de importación, giros con sus derivaciones en descuentos y cuentas de resaca, cuentas corrientes con interés, operaciones de Bolsa, etc., todas ellas en moneda nacional y extranjera especialmente la inglesa, las prácticas de Caja, la correspondencia comercial y manera fácil de practicar balances, apertura de cuentas, cierres, trasposos, liquidaciones, etc., etc., o sea en resumen, los conocimientos más necesarios de contabilidad comercial aplicables a todos los casos que se presenten por difíciles que parezcan, en una Industria o Comercio particular, en Sociedades y en Bancos, y en la sección de Idiomas, además de la pronunciación, ortografía y demás reglas gramaticales, la correspondencia comercial, facturas y otros documentos mercantiles, en francés, en inglés o en alemán.

Con el método seguido en esta casa, basado en la experiencia que elimina toda inutilidad o rutina, por lo sencillo y comprensible, se hace también ameno para el estudiante, obteniéndose resultados tan satisfactorios, que quizás nadie los habrá superado, como se comprueba para muestra, la siguiente lista de algunos de los mejores alumnos que fueron preparados aquí, tiempo invertido, que como se ve, terminaron muchos antes de un curso, y sitio donde se emplearon, donde siguen casi todos, salvo alguna ligera variación por el transcurso del tiempo.

- D. Luis Noqueira (preparado en 4 meses).— Banco de la Coruña
D. José Vilanova Escudero id. id.
D. Manuel Domínguez Linares Banco Español del Río de la Plata

Esta relación que es incompleta por no citar los que trabajan en América o en otros comercios, ni los industriales y los comerciantes—propietarios que honraron esta casa con su asistencia a clases que la harían demasiado extensa, demuestra sencillamente la intensa y meritoria labor que se realiza, que hace apto a un joven en tan poco tiempo y con pocos desembolsos, para ser un buen administrador y ganarse la vida desempeñando honrosos cargos y más remunerados en muchos casos que después de terminar una carrera larga y costosa. A esta ventaja se agrega otra no menor, pues, según el propósito del señor Primo de Rivera en su reciente manifiesto fecha 5 de septiembre, de imponer la contabilidad en todos los negocios que la exigirán con el mayor rigor como base para la tributación, dará lugar a muchas y mejores ocasiones de colocarse fácilmente y con un brillante porvenir asegurado.

Clase diaria Honorarios 30 pesetas mensuales.
M. Varela Cimadevila, Perito y Profesor Mercantil graduado, con certificación académica personal de la Escuela de Comercio de La Coruña.
Preguntorio, 22 Santiago

